James Prescott Joule

(24. 12. 1818 Salford – 11. 10. 1889 Cheshire)

  Joule pochádzal z rodiny zámožného sládka a sám bol majiteľom veľkého pivovaru.  Po otcovi Benjaminovi má priezvisko Joule, po matke Alici Prescottovej jeho ďalšiu časť. Jeho láskou, ktorej sa potom trvalo oddal, bola fyzika, ktorú študoval u Daltona v Manchestri (1835).

  Okrem toho získal členstvo v niekoľkých akadémiách vied. Ako dvadsaťročný na seba upozornil vynálezom elektrického motora, v ktorom používal otáčavý pohyb vodiča, ktorým prechádza prúd v magnetickom poli.

  V roku 1840 objavil, že telesá sa dajú zmagnetizovať len do určitého „stavu nasýtenia magnetizmom“, ktorý nemožno prekročiť. Dlhší čas pokusne skúmal množstvo tepla, ktoré vyvinie účinok elektrického prúdu a objavil zákon, ktorý neskôr

pomenovali po ňom. Tento zákon hovorí, že množstvo tepla vyvinuté vo vodiči, ktorým prechádza elektrický prúd za sekundu, je priamo úmerné štvorcu prúdu a elektrického odporu vodiča. Svoj objav uverejnil v Londýnskej kráľovskej spoločnosti v roku 1840. 

  O štyri roky neskôr uverejnil ruský fyzik E. Ch. Lenc výsledky rozsiahlych experimentov. Preto sa tento zákon volá Joulovým-Lencovým. W = U I t

   Joule už pri svojich pokusoch s elektrinou prišiel k záveru, že mechanická energia sa mení na teplo. Výsledky svojich meraní uverejnil v práci „O tepelnom efekte magnetoelektriny a mechanickej hodnote tepla“ v roku 1843 a v ďalších prácach

v rokoch 1847 a 1850.

  Zaujímali ho najmä vlastnosti plynov, ktoré Joule prvý hlbšie

preskúmal experimentálne i teoreticky z hľadiska molekulovej kinetickej predstavy.

  Celkom z 97 uverejnených Joulových vedeckých prác 20 bolo spoločných s Thomsonom. 

  Na odpočinok sa odobral v roku 1878. Na jeho počesť bola pomenovaná jednotka práce a energie - joule.
Bližšie k jeho niektorým prácam
Ako jeden z prvých obrátil pozornosť na presné meranie elektrického prúdu. Ako jednotku elektrického prúdu navrhoval také elektrické množstvo, ktoré by rozložilo 1g vody.

Joule sa zaoberal skúmaním vývoja tepla vo vodiči s elektrickým prúdom. Pri svojich experimentoch použil indukovaný prúd, lebo pokusy s galvanickými zdrojmi elektromotorickej sily pripúšťali možnosť vysvetliť zahriatie vodiča [image: image1.jpg]


prenosom tepla, ktoré sa vyvinie pri chemických reakciách v článku. Taký prúd vznikal otáčaním cievky so železným jadrom medzi pólmi silného elektromagnetu. Konce cievky boli pripojené k citlivému galvanometru. Aby bolo možné určiť množstvo tepla, vložil cievku do nádoby s vodou.Množstvo tepla vyvinutého pri prechode indukovaného prúdu na účet práce elektrických síl určil tak, že štvrť hodiny otáčal cievkou, keď závity elektromagnetu neboli vodivo spojené s batériou (to znamená, že teplo sa vyvíjalo v tomto prípade z dvoch príčin: jednak v dôsledku prechodu indukovaného prúdu a jednak trením medzi cievkou a vodou). ďalšiu štvrť hodinu otáčal cievkou, keď závity elektromagnetu neboli pripojené na batériu, teda cievkou neprechádzal prúd a teplo sa vyvíjalo len trením. Odpočítaním množstva tepla vyvinutého v druhom prípade od množstva tepla vyvinutého v prvom prípade dostal teplo, ktoré sa vyvinulo v cievke v dôsledku prechádzajúceho indukovaného prúdu. Výsledky meraní ukázali, že množstvo tepla vyvinutého vo vodiči, ktorým prechádza elektrický prúd za sekundu, je priamo úmerné štvorcu prúdu a elektrického odporu vodiča. Správu o objave tohto zákona uverejnil v Protokoloch Kráľovskej spoločnosti v decembri 1840 v Londýne.

Joule spolu s W. Thomsonom (lordom Kelvinom) objavili, že pri prechode voľne sa rozpínajúceho plynu z nádoby s vysokým tlakom do nádoby s tlakom menším teplota väčšiny plynov i vzduchu poklesne. Experiment urobil nasledovne:

Dve kovovové nádoby, navzájom spojené rúrkou s kohútikom, vložil do spoločného kalorimetra. V jedne nádobe bol vzduch stlačený 22 atmosfér, z druhej bol vzduch čo možno najviac vyčerpaný. Keď sa otvoril na spojovacej rúrke kohútik, vzduch sa rozpínal do prázdnej nádoby, prácu však nekonal. Teplota v kalorimetri sa nezmenila. Keď však každá nádoba bola vložená do osobitného kalorimetra, spozorovali v prvom kalorimetri ochladenie a v druhom rovnaké oteplenie. Vysvetľuje sa to tým, že pri rýchlom rozpínaní plynu časť jeho vnútornej energie sa spotrebuje na prekonanie väzbových síl molekúl. Efekt sa nazýva Joulovým-Thomsonovým javom a na ňom sa zakladá metóda skvapalvňovania plynov, ktorá bola dlho jedinou metódou skvapalňovania a mala veľký vedecký ako aj technický význam.

Joule ako prvý hlbšie, experimentálne i teoreticky skúmal plyny z hľadiska molekulovej kinetickej predstavy. Vypočítal rýchlosť tepelného pohybu molekúl plynu. Skúmal závislosť ich rýchlosti od teploty plynu a teoreticky zdôvodnil zákony: Boylov-Mariottov a Gay-Lussacov. Určil merné teplá niektorých plynov. Tlak plynu na stenu nádoby objasnil ako dôsledok stálych nárazov molekúl plynu konajúcich tepelný pohyb.

Výsledky bádania z molekulovej kinetickej teórie plynov Joule zhrnul v štúdii: Poznámky o teple a o pružnosti tekutín (1851).
Teplo
Teplo Q je určené energiou, ktorú pri tepelnej výmene odovzdá teplejšie teleso studenšiemu. [Q] = J (Joule).

Práca

Ak stroj alebo človek pôsobí na nejaké teleso silou F a premiestňuje ho po určitej dráhe v smere pôsobiacej sily, tak vtedy človek alebo stroj koná prácu, ale ak drgnete do guličky a tá sa zotrvačne gúľa vtedy sa práca nekoná. Prácu môže konať aj nejaké pole napr. gravitačné. Značka práce je W.
Veľkosť práce ako fyzikálnej veličiny závisí tak od pôsobiacej sily, ako aj od dráhy po ktorej sa teleso premiestňuje. Vzorec pre výpočet práce je W = F s
Ak vyjadríme veľkosť sily v newtonoch a dráhu v metroch, jednotkou práce je joule ( J ).
 


 Jednotky energii, pri ktorých sa používa jednotka J (Joule):

Medzinárodná jednotka je J.
Všetky zdroje energie sa merajú v J. Výkon P, jednotkou je W. Intenzita procesu sa vyjadruje v J /sec a výkon sa meria vo W. 

Základná mechanická jednotka: J 
Potenciálna energia je vyjadrením v /J/ a je to množstvo energie vyjadrené súčinom hmotnosti v kg a gravitačného zrýchlenia.ms-2 Potenciálna energia: m x g x h 
 
Elektrická energia: 
Výkonová zaťažiteľnosť:W alebo kW 
Celkové množstvo energie závisí od času /hodiny,minúty/.Spotrebič s výkonom 1 kW= 1000W =1000J/sec.Čas je počítaný v sec  


Chemická energia: 
Je to merania množstva energii v J - meranie výhrevnosti palív.

Elektrická práca:

W = U I t
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